

2004

# 年加拿大國學營

呂嘉慶

## 來加拿大的機緣

這次的加拿大國學營之旅，從七月二十二日到八月十七日為期大約四個星期（時間雖然比前二年沒多幾天，但是收穫卻是比较前二年多好幾倍）。能夠再次幫忙與支援加拿大明華道院國學營，後學首先要感謝父母親給後學一個很好的生活環境，可以讓後學有出國的機

會，出發之前總是會耳提面命的告訴後學出國該注意的事項，第一點是：我們出國是為道場盡一己之力，不是出國觀光，凡事要以道場的事情為主，不要去打擾到他們的日常生活，如果有當地學長有空帶你們出去玩的話，就是你們的榮幸，因為大家都要上班、上課，要排出時間是不太容易的，有沒有出去玩都無所謂。

第二點是：要秉持在台灣辦冬夏令營的精神。後學的母親年輕的時候是女童子軍出身的，對於活動該注意的事項及活動人員常犯的錯誤都知道，所以都會一一告訴後學正確的觀念。因為出國表現不好是會砸自己及台灣道親的招牌，也令帶隊學長、講師及以後來支援學長或講師抬不起頭的。所以我常常提醒自己把每一次上台



呂嘉慶學長示範「猜謎語」動作。

表現都當作最後一次來準備，這樣才會把全部的活力展現出來，表現至最好。

再來就是要感謝王孝哲講師給後學出國辦國學營的訊息。這個事情就要追溯到二年前在忠恕道院的一次大型活動上（三代同修表揚大會），那時跟講師不是很熟，他突然走到後學身邊並且告訴後學不要一起去加拿大幫忙帶國學營，當時後學是在後台負責引導接受表揚的前賢上台，聽到這個消息時，以為孝哲講師是在跟後學開玩笑，說給後學開心的，怕後學在後台很無聊，所以就戲弄一下後學。因為我也曾經告訴自己，如果可以的話，希望老師也給後學有出國服務的機會，哪怕只有一次也沒關係。結果萬萬沒有想到這

個願望終於實現了！而且還連續服務了三年。現在回想起來，如果沒有那次去忠恕道院服務就可能失去國外道場服務的機會了吧！

最要感謝的對象當然是加拿大的林點傳師、褚點傳師以及所有的道親們，沒有你們的笑聲、掌聲、歡樂聲的肯定，與熱情的招待、細心、無微不至的照顧，讓後學覺得好像回到自己的家一樣，看到大家就像看到自己的家人一樣親切，就覺得每年應該要回家跟家人團圓一樣，只是這個家不是在台灣而是在加拿大。

### 機場的記憶

再一次回到熟悉的國度——加拿大，又喚起我之前的記憶，第一年什麼事情都很新

鮮、很新奇，就好像劉姥姥逛大觀園，什麼都是一啊！啊！啊！；第二年原本什麼事情都很美好的，卻在機場的航廈發生了一連串的事情，只是在機場能發生的事情，譬如：遇海關臨檢、飛機誤點、錯過班機、睡機場（前後加起來有三天之多）、搭機時遇到颱風，有家歸不得，而我們這一群來自台灣的道親都碰上了，還麻煩當地的點傳師以及道親，真是過意不去，他們都說我們太幸運了，在短短的幾天行程中全部都發生了，其實都是自己本身的疏忽，卻還勞師動眾，真是不應該。所以第三年在出發之前完全不敢掉以輕心，把所有的行程全部重新再看一遍，深怕第二年機場事件再次發生。只是每年好像都有

一件事情都在我們抵達溫哥華國際機場之後發生，那就是背著行李百米賽跑！因為飛機抵達後，我們只剩下一個小時的時間要做的的事情如下：排隊、過海關、海關刁難、等行李、拿行李、提行李快跑、通過臨檢、國內線劃位、機位確定、開始快跑、從機場頭跑到機場尾、國內線海關、過關、開始快跑至登機門，看似簡單的步驟卻是困難重重，原因是機場太大、路線不明、語言不通、時間太短，才會導致我們搭不上飛機而睡在機場。但也要感謝那次的經驗才讓我們對溫哥華機場內部的路線一清二楚，我相信現在的我們已經不會再做迷失方向的小孩了。

### 宿營裡的幸運兒

在國學營之前，林點傳師及道親們都會舉辦二天一夜的宿營活動，因為大家都知道這個活動主要的就是要拉近道親與新道親們的距離及相互成全，可藉由在車上及中途景點的觀看與休息時，告訴道親們國學營即將到來，希望大家能夠幫忙招生與協助活動的進行，如：宣傳國學營活動、廚房的料理幫忙、交通車的協助，及輔導學長的接送、愛心爸爸與愛心媽媽的擔任……等等事項，來成全道親們，及讓新道親有機會常來接觸㗎堂。在這趟宿營裡，讓後學印象最深刻的除了沿途的自然景色、道親們所準備的三餐之外，就屬宿營當天晚上看到的奇景最為壯觀。讓大家看到上天的鬼斧神工與大自然的奧妙。天然



宿營的一群幸運兒們。

的大湖泊 EMERALD LAKE 讓後學不禁想下去游泳，還很不好意思地請了二位學長把後學丟下去游泳，結果害其中一位學長被他的家人數落了一番，後學一直都覺得很內疚，希望有機會能夠向那位學長說聲：「不好意思害到你了！」，看來只能夠透過《基礎雜誌》來傳達後學的心意了。第二天的瀑布 Takahawa Falls，非常高且又很冷，雖然可以走到瀑布的旁邊，但是它所噴出來的水氣是山上所溶化的雪，又濕又冷，讓許多人不敢靠近欣賞。還有其他的景色如：路易思湖……等；最讓人永生難忘的，莫屬當天晚上半夜抬頭望向夜空所看到的「北極光」，就是在一望無際的天空中，出現一大片會跳舞的光，一會兒快一

會兒慢地跳躍著，千變萬化，美麗到已經無法用言語來形容，當地的道親都說我們這群台灣來的幸運兒，看到了當地學長也不易看見的自然奇景，據當地學長說，我們所去的景點「YOHO」也不見得能夠常常看到北極光，通常要開十幾個小時的車到極地，然後慢慢的等待到晚上，或許有機會能夠看到北極光的出現，居然讓我們在到達的第三天就看到了，直呼我們是最幸運的人兒，當天我們就從晚上十二點半看到凌晨快二點才離開，也看到兩顆流星劃過天際，當大家都大喊說「有流星」時，也有幾位學長低頭默默許願，而我也在心中默默地許下一個心願——希望每年都能夠來加拿大，希望這個心願能夠成真。

卡加利  
明華道院的國學營



明華道院內之「明華園」布袋戲團。



看我的掌上工夫。

今年的國學營很特別，有股年輕人的味道。後學記得二、二年的國學營，小老師只有五、六位，負責擔任輔導學長，陪伴在學員身邊。到了二、三年的國學

營小老師增加到十一、二位，比起前一年增加了一倍。到了二、四年，也就是今年，小老師暴增到二十二位，又增加了一倍，讓後學覺得很不可思議，問了當地負責小老師招生的學長「界凱」之後才知道原因是，甯堂裡的年輕人都會跟自己的好朋友分享國學營的點點滴滴，然後在國學營之前開始詢問並且邀約他們能否一起參與，每年都邀請自己的好朋友一起服務，於是就變成今年的二十二位小老師。林點傳師也覺得很難以置信，小老師的成長速度比學員還快，明年有機會舉辦一個屬於年輕人的夏令營，因為明年有可能會有三十至四十位小老師參與國學營的

服務團隊。辦完第一屆青年人的夏令營之後，再辦第五屆的小朋友國學營，這樣明年就會有兩梯次的夏令營了。然後就會有兒童班及青年班的班次，而這也是大家最希望看到的成果。

### 溫哥華

#### 明華道院的國學營

二 四年對溫哥華明華道院來說是很熱鬧的一年，因為溫哥華也要辦國學營。這對後學們來說可說是一大挑戰，心理壓力也很大，連褚點傳師也這麼認為。怎麼說呢？只要是第一屆的活動，就會擔心學員從哪裡來？人數會不會很少？服務人員是否有空一起來幫忙？活動會不會受到場地的限制而無法玩得盡興？還好上



彩繪燈籠，大夥畫得不亦樂呼！

天很慈悲，褚點傳師所擔心的事情都一一克服了。其實後學們也會擔心只有三個人要帶國學營的話該怎麼辦？幸好有七位卡加利學長開車過來支援，

他們的出現，讓所有人的三餐問題都解決了，因為其中有一位是大廚師，分別是小弟、姐夫及大姐。

在國學營當中讓後學覺得很感動的事情是在第一天下午的單元活動「彩繪燈籠」中，當大家都塗滿五顏六色的時候，有一位學員所畫的圖案跟大家都很不一樣，他畫的是一貫道的符號，而且還畫的有模有樣，所有人都覺得很不可思議，後學就問他為何會想畫這個圖案，他的答案更讓後學感動，他說「你們這些穿黃色背心的學長們都很優秀，又很有愛心，且很會照顧人，很想把大家都畫進去，只是不知道該如何畫，於是看到背心後面都有一個一模一樣的圖案，這樣就可以把大家都畫進去了。因



來自越南的蔡春山學長（右一），堪為大家修道的標杆。

為我也很想像你們這樣穿上黃色背心擔任一位小老師。」後

學就告訴他，雖然你的年齡已經可以當小老師，但是今年你無法擔任，就當作今年是在學習如何當好一位小老師，明年這個時候你就可以來完成夢想了。這也是大家所期望看到的，讓每一位小朋友都喜歡來參加道場所舉辦的活動，讓他們每年都想來。每當活動結束的時候，後學總是會問所有的小朋友說：「今年的活動好不好玩？明年還要不要繼續參加？」而小朋友總是會用他們宏亮的聲音回應後學：「好玩，要！」這個回應讓所有的服務人員都覺得付出都是值得的。

### 卡加利一

#### 蔡學長的心路歷程

後學想與大家分享一位卡

加利的道親——蔡春山，也是我們大家的姐夫。每當談到他的心路歷程時，後學都不敢發出一點聲音，因為害怕漏聽任何一句他所說的真實故事。蔡學長的人生大起大落，他總是說他能夠來到加拿大生活都是上天老嘍慈悲，不然他也不知道現在人會在哪裡。蔡學長來自越南，出生在一個富裕的家庭裡，不愁吃穿。但是到了二十來歲左右，在他的國家裡發生了史上死傷最慘重之一的戰爭——越戰。每天過著膽戰心驚的日子，帶著家人及妻兒到處躲災避難，失去了一些親人也失去了家園。他在心裡告訴自己：一定要離開這裡，離開這個國家，不然就可能死在這裡。於是他把想法告訴了妻子（大姐）說：「我們一定要離

開這裡，不然全部都會很慘。能否讓我冒險搭船出去到  
其他國家，然後以難民身分申請居留，然後在當地申請你們  
過來。雖然在海上有可能會遇上不測，但是總比在這裡逃難  
要好，就讓我試試看、賭賭看這九死一生的機會！」於是蔡  
學長就帶了一些錢，並且把家人安頓好之後，就搭上這差點  
讓他失去生命的危險航程。

據蔡學長的描述，上船之前必須先疏通開船的人才有辦法上船，但是不保證你的生命  
安全，而且是好幾十個人擠在一艘並不大的船上。在航行的  
途中，遇到了二次的海盜搶劫（被搶一次已經很可憐了，還  
被搶二次），身上的財產都被海盜搶走了，海盜害怕他們會  
有任何舉動，命令所有人把衣

服全部脫掉，並且把他們都丟進冷凍漁獲的船艙內，把船上  
的動力全部破壞，然後離開，任憑這艘船在海上隨波逐流將  
近七天。蔡學長以為生命就這樣結束了，上天並沒有讓這麼  
好的人就這樣走了，還好有一艘救難船把他們救了出來，並  
帶他們上岸。雖然已經上岸了，但是生活並沒有比較好，  
被關在籠子裡限制所有的行動。待在這個國家六個多月之  
後再被送到加拿大。

到了加國之後生活從零開始，為了接妻兒過來這裡生  
活，於是開始不斷地尋找工作機會，因為沒有收入的條件，  
是不能夠申請家人過來的，蔡學長不斷地努力工作，咬緊牙  
撐過所有的挑戰及難關，只希望能趕緊把太太及小孩帶過來

這裡生活。皇天不負苦心人，終於讓蔡學長一家團聚了！蔡  
學長總是用開玩笑說：「自己是搭了好幾個星期的船才來加  
拿大，而太太及小孩是搭飛機來的，差別這麼大。」蔡學長  
在來到加拿大很久之後才求道，回想起來才慢慢感覺到  
「生命中的一切其實冥冥之中都已經安排好了。」他會好好  
珍惜這個得來不易的幸福。

以上是後學大略敘述蔡春山學長的心路歷程，後學只描述蔡學長所說的內容萬分之一  
還不到，如果將來你也夠去加拿大的話，別忘了一定要去  
卡加利明華道院，找這位蔡學長並且坐下來聆聽他的心路歷程。